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TECHNISCHE MITTEILUNG

Die Luftdichte vermindert sich mit abnehmendem Druck und zunehmender Temperatur.
Wird ein Motor in gréRerer Meereshéhe betrieben, so verringert sich das Gewicht der
von ihm angesaugten Luft, wahrend die angesaugte Kraftstoffmenge praktisch unver-
andert bleibt. Damit ergibt sich ein fetteres Gemisch als bei geringerer Meereshéhe.

Je nach Empfindlichkeit des Motors ist bei geringerer oder gréRerer Zunahme der
Meereshdhe eine Anpassung der Vergasereinstellung zweckmafRig, welche die ur-
springliche Gemischzusammensetzung wieder herstellt. Mit zunehmender Meeres-
héhe und geringerem Luftdruck mindert sich auch das Gewicht der vom Motor ange-
saugten Sauerstoffmenge. Die damit verbundene Leistungsminderung kann mit einer
Anpassung der Vergasereinstellung nicht kompensiert werden.

Zur Anpassung des Vergasers gentgt im allgemeinen die Veranderung der Haupt-
dusengrofe. Nur in besonderen Fallen ist auch eine andere Nadeldiise und / oder eine

andere Leerlaufdise zu wahlen.

Geht man von einer DusengréBe Dy auf Meereshdhe 1 aus, so ist
d, fur die Meereshéhe 2 die DusengréRe D, wie folgt zu errechnen:
Dz = memmea X D1 ’
d, Der Umrechnungsfaktor d fir die Meereshéhen 1 (d1) und 2 (d2)
ist nachstehender Tabelle zu entnehmen:

Himj 0 | 500 |106C| 1500 2000 2500 3000| 3500] 4000
t°C] ' _
- 30 104 | 103 | 101 100| 98 | 97 | 95 | 94 | 93
- 20 103] 102 | 100} 99 | 97 | 96 | 95 | 93 | 92
-10 102 101 99 | 98 | 96 | 95 | 94 | 92 | 91
0 1011 100 98 | 97 | 95 | 94 | 93 | 91 90
+10 100 99 | 97 | 96| 95 | 93 | 92 | 91 89
. +15 100 99 | 97 | 96 | 94 | 93 | 92 | 90 | 89
+20 100 98 | 97 | 95| 94 | 93 | 91 90 | 88
+30 99 | 97 | 96 | 94 | 93 | 92 | 90 | 89 | 88
+40 98 | 96 | 95| 94 | 92 | 91 90 | 88 | 87
+50 97 | 96| 94 | 93 | 92 i 90| 89 | 88 | 86

Beispiei: Soll ein Motor, der in Miinchen (Meereshshe ca. 500 m) bei einer Temperatur
von +20° mit einer Hauptdise 150 optimal eingestellt ist, auf dem Scheitelpunkt der
GroRglocknerstrafte (Meereshoéhe ca. 2500 m) bei einer Temperatur von 0°C betrieben
werden, so wird dort mit einer Dise 144 die gleiche Gemischzusammensetzung erzielt:

d, 84
D)= cemae- X Dy= emmeee x 180 =144
d, g8 - _ ﬁ ‘
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